

教育部义务教育劳动课程标准组组长： 不要求每个学校都养鸡养鸭

近日教育部发文称,2022年秋季开学起,劳动课将单独成立为一门独立课程。做饭、家用器具维护、清洁等内容为何入选新课标?怎样防止劳动课仅停留在“拍照打卡”阶段,折腾学校,又折腾孩子和家长?5月6日,记者专访了教育部义务教育劳动课程标准组组长、南京师范大学劳动教育研究院院长顾建军。

围绕日常生活 培养劳动习惯

新课标提出,劳动课程平均每周不少于1课时,劳动与综合实践活动等统筹实施。有媒体称之为“劳动课又回来了”。

“这一说法不准确。”顾建军说,劳动课一直存在,只是形态不同,理念不同。

顾建军表示,劳动实践是面向现实生活和真实世界的实践,劳动课程内容必须与学生生活和社会实际紧密结合。劳动课程内容包括日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动。做饭做菜、维护家用器具

等都是日常生活劳动的基本内容,对培养学生的生活自理能力,养成良好劳动习惯非常关键。建议从学生的实际出发,重点围绕做饭做菜、打扫卫生、收纳整理等力所能及的家务劳动内容对其进行培养。

学校为主导 家庭为基础

“周一至周五每天打卡一次,打卡方式为提交一两张照片,配一句文字说明……”有些学校的劳动教育仅停留在“拍照打卡”阶段,很多家长反映增加了他们的负担。



顾建军提醒:“开展劳动教育,学校发挥主导作用,家庭发挥基础作用,学校与家庭、社会要协同推进。劳动课程内容是为学生设计的,强调学生亲身实践、亲历情境、亲手操作,劳动课中一些劳动项目,家长不能包办代替。家长

要注重日常生活的言传身教,鼓励孩子自觉参与、自己动手,在与学校协同引导孩子劳动实践中见证孩子成长。”



组合盆栽、农副产品保鲜与加工、水产养殖等劳动实践内容。

对此,顾建军说:“无论是项目的选择与确定,还是课程资源与场所的建设,都提倡因地制宜。新课标提出的课程内容具有较大的选择性和开放性,不搞一刀切,不要求每个学校都要养鸡养鸭。”



“各学校应从实际情况出发,根据课程内容结构要求,选择和确定劳动项目。同时,提倡充分利用学校和社区资源组织课程实施,有条件的学校可根据需要建设符合教育要求、安全可靠的劳动园地和场所。”顾建军认为。

据《光明日报》

据《光明日报》

据《光明日报》

关键点

禁止或减少打卡式任务 否则折腾的是家长,耽误的是学生

目前来看,大多数家长认为这门充满烟火气的“家务课”大有必要。也有一些家长表达了对这门课的担

心,大多集中在两个方面,要给予充分的理解和重视。一方面,安全问题。另一方面,落实是根本。

低年级的家长们还有一点担忧:“家务课”怕不会演变成家长的“课后作业”吧?此前网上各种吐槽,手

工课、实践课最终折腾的是家长,可见这种担心并不多。因此,在教学环节中学校和老师更为重要,注重学

生“亲自”动手实操,禁止或减少布置打卡式的任务,否则折腾的是家长,耽误的是学生。据《现代快报》

教育学家熊丙奇:

劳动课不是简单培养技能 也不是为了“分流”

- 真正的劳动教育,是让学生能够见识各种领域的先进劳动技术,感受先进劳动生产力的教育。
- 要推进劳动教育的改革,我们的评价就不能用考试评价,考试评价会异化——通过考试就结束了。

教育部《义务教育劳动课程标准(2022年版)》公布后,相关话题登上微博热搜第一,网友们对该政策持支持态度,但也有网友担心,劳动教育会成为新的“家长作业”。

对此,21世纪教育研究院院长、教育学家熊丙奇认为,这类担心是对劳动教育的误解——在基础教育阶段,劳动教育是“五育并举”不可或缺的一环,劳动教育的课程设置充分考虑了各阶段的学习能力,目的不是简单的培养技能,而是培养孩子的自主学习能力、自主管理能力、自我规划能力。

培养孩子热爱、尊重劳动 “提前分流”是误解

记者:中小学劳动教育是“提前分流”吗?

熊丙奇:这实际上是个很不正确的解读。

新职业教育法,强调职业教育是类型教育,普职分流已经变成普职融合发展,而不是很多家长所理解的普职分流,甚至普职分层。

我们从小对孩子的教育,走了一条错误,或者说扭曲的道路,给孩子灌输的是远离劳动的价值观念。如果

按照这样的教育观念,整个社会的教育结构都会发生问题,整个基础教育阶段会产生严重的焦虑和内卷。实际上,按照整个社会的需求,我们必须有大量的技能型人才。

劳动教育不是为分流做准备,而是为所有孩子都能有出彩的机会,来做出的根本性的调整。每一个孩子,不管今后从事什么样的工作职业,都是有出息的,都有实现个人价值的机会,这才是我们应该有的教育观念。面

向所有孩子,而不是盯着少数的孩子来培养,也就是教育的回归。

资源配套 才能让学生开眼界

记者:怎么解决劳动教育的设施、师资问题?

熊丙奇:劳动教育要作为一门独立的课程,就需要配套的师资建设、课程建设,还有对它的课程质量评估。学校需要建立劳动教育实验

室、劳动教育基地,还需要社会的劳动教育基地,组织专业的老师来进行授课,这样的劳动教育一定会让学生大开眼界。

师资现在很不够,要解决这个问题,可能有两个方案。第一个是对学校的老师进行劳动教育培训。第二个就是去社会聘请专业人员做兼职老师,比如工厂企业、现代农场、大学,都可以把相关人才聘请过来做兼职老师,这就需要整合这些资源,给我们的学生提供相应的

课程。

另外,要推进劳动教育的改革,我们的评价就不能用考试评价。真正的劳动教育、体育教育、美育教育,需要进行过程性评价。

另外,我们对学校的办学评价,应该聚焦于学校是不是按照国家规定的课程要求开启、开足、开好所有课程,让学生获得充分的教育,而不是只关注教学的结果。

据《成都商报》

中国移动 China Mobile

乍暖还寒天,天气一言不合就变脸;

复工上班出门衣着轻薄,下班冻得瑟瑟发抖;

一不小心感冒发烧;

只好隔离在家。

山东早晚天气预报,与你同在战疫第一线,

短信发送5345至10086,立享三个月免费天气预报。

广告

公告

兹通知离职人员王晓峰(身份证号码370303196406091739)自登报之日起15日内到中国农业银行股份有限公司淄博张店支行办理档案转移手续,因逾期不办理造成的一切后果自负。
办理地址:淄博市张店区华光路60号
联系电话:0533-2224011
联系人:李瑞婷

中国农业银行股份有限公司
淄博张店支行
2022年5月6日